
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  19  กุมภาพันธ์  2558 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา PAT 2 :  วิทยาศาสตร์ 

 ชุดที่ 3   (ตอนที่ 2/4)  
  
1. ขอใดกลาวไมถูกตองเกี่ยวกับการชราภาพของเซลล 
 1) เซลลชรามีบริเวณสวนปลายของโครโมโซมสั้นลงทุกครั้งที่เซลลปกติมีการ

แบงเซลล 
 2) การชราภาพของเซลลอาจเกี่ยวของกับยีน 
 3) เซลลชรามีการสังเคราะหโปรตีนเพิ่มขึ้น 
 4) เซลลชรามีการสราง ATP ในไมโทคอนเดรียลดลง  
2. หากสองหยดน้ําดวยกลองจุลทรรศนและพบโพรโทซัวที่ยังมีชีวิตอยู จะทราบได

อยางไรวาสิ่งมีชีวิตนี้อาศัยอยูในน้ําจืดหรือน้ําเค็ม 
 1) ดูขนาดของเซลล 
 2) ตรวจดูสิ่งมีชีวิตอื่นๆ ในสไลดที่ถูกเก็บตัวอยางมาดวยกัน 
 3) ตรวจดูวามี Contractile Vacuole หรือไม 
 4) ตรวจดูโครโมโซม  
3. โครงสรางแบบ 9 + 2 พบในที่ใด 
 1) ซิเลีย และแฟลกเจลลัม 
 2) แฟลกเจลลัม และเซนตริโอล 
 3) เซนตริโอล และซิเลีย  
 4) ทั้งซิเลีย แฟลกเจลลัม และเซนตริโอล  
4. หากตองการเพิ่มอัตราเร็วของปฏิกิริยาระหวางหินปูนกับกรดเกลือวิธีการใน  

ขอใดไมเหมาะสม 
 1) เพิ่มอุณหภูมิ   2) ลดขนาดหินปูนแตใหน้ําหนักคงที่  
 3) เพิ่ม pH ของกรดเกลือ 4) เพิ่มความเขมขนของกรดเกลือ  
5. จากการทดลองของปฏิกิริยา   NO2(g) + CO(g) → NO(g) + CO2(g)    
การทดลอง อัตราการ 

เกิดปฏิกิริยา 
ปริมาณ [NO2]  
เริ่มตน (mol/L) 

ปริมาณ [CO]  
เริ่มตน (mol/L) 

1 0.0050 0.10 0.10 
2 0.0800 0.40 0.10 
3 0.0050 0.10 0.20   

 จงหาอันดับของปฏิกิริยาและอัตราการเกิดปฏิกิริยา เมื่อใหความเขมขนเริ่มตน
ของ NO2 = 0.35 mol/L และความเขมขนเริ่มตนของ CO = 0.60 mol/L 

 1) 0, 6.10 × 10-2 M/s 2) 0, 1.75 × 10-2 M/s 
 3) 2, 6.10 × 10-2 M/s 4) 2, 1.75 × 10-2 M/s   
6.     คานสม่ําเสมอมวล m วางพาดกับผนัง  

ดังรูป จงหาขนาดของแรง Fv  ที่ทําให
คานอยูนิ่งได เมื่อให gv  เปนสนาม
โนมถวงของโลก 

     1) 2
1 mg tan θ 

     2) mg tan θ 
     3) 2

1 mg cot θ  
     4) mg cot θ 

 
 
 
 
 
 
 
  
7. ในการแขงขันฟุตบอล ลูกบอลมวล 0.425 kg ถูกเตะจากหยุดนิ่งโดยผูเลน  

คนหนึ่ง ลูกบอลลอยออกไปดวยความเร็วตน 26 m/s ถาชวงเวลาที่เทาผูเลน
เตะโดนลูกบอลเปน 8.0 ms จงหาแรงดลเฉลี่ยที่ทํากับลูกบอล 

 1) 1.4 kN   2) 0.088 N   3) 13.7 kN   4) 1.38 N    
8. ขอใดเปนลักษณะของพื้นมหาสมุทรแอตแลนติก 
 1) เปนพื้นที่ราบกวางขวางของหินบะซอลต 
 2) มีสันเขาใตสมุทรที่มีความสูงมาก 
 3) มีแนวเทือกเขาขนานไปกับชายฝง 
 4) มีรองลึกกลางสมุทรเปนแนวแคบแตลึกมาก 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 3) เซลลชรามีการสังเคราะหโปรตีนเพิ่มขึ้น 
   เซลลชรามีการสังเคราะหโปรตีนลดลง โปรตีนของบางชนิดทําหนาที่

เปนเอนไซม หรือตัวรับสารเขาสูเซลล จึงทําใหกิจกรรมในเซลลที่เกี่ยวของกับ
โปรตีนลดลง  

2. เฉลย 3) ตรวจดูวามี Contractile Vacuole หรือไม 
   Contractile Vacuole จะพบในสัตวน้ําจืด เปนออรแกเนลลที่ชวย

ในการควบคุมน้ําที่เขามาในเซลลโดยการบีบตัวเพื่อผลักน้ําออกไปจากเซลล  
3. เฉลย 1) ซิเลีย และแฟลกเจลลัม 
   ทั้งซิเลียและแฟลกเจลลัมมีโครงสรางแบบ 9 + 2 คือ มีกลุมละ

สองไมโครทูบูลอยูเกากลุมเรียงตัวกันเปนวงกลมและมีสองแทงอยูตรงกลาง 
สวนเซนตริโอลมีโครงสรางแบบ 9 + 0 โดยมีอยู เกากลุม กลุมละสาม        
ไมโครทูบูลเรียงอยูเปนวง ไมมีสวนไมโครทิวบูลที่อยูตรงกลางวง  

4. เฉลย 3) เพิ่ม pH ของกรดเกลือ 
   ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นคือ  

   CaCO3(s) + 2HCl(aq)  CaCl2(aq) + H2O(l) + CO2(g) 
   ซึ่งเปนปฏิกิริยาเนื้อผสม ดังนั้นวิธีการในการเพิ่มอัตราเร็วของปฏิกิริยา 

ไดแก เพิ่มพื้นที่ผิวโดยการบดหรือลดขนาดหินปูน เพิ่มความเขมขนของกรด HCl 
เพิ่มอุณหภูมิ แตการเพิ่ม pH ไมเหมาะสม เพราะการเพิ่ม pH คือการทําให 
เปนกรดนอยลงสงผลใหความเขมขนของกรด HCl ลดลงปฏิกิริยาจะเกิดชา  

5. เฉลย 3) 2, 6.10 × 10-2 M/s 
   จากสมการกฎอัตรา  rate =  k[NO2]m[CO]n  
   จากความสัมพันธของการทดลองที่ 1 และ 3 

    3 rate
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   ดังนั้น n = 0 

   จากความสัมพันธของการทดลองที่ 1 และ 2 
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   ดังนั้น m = 2 
   เพราะฉะนั้นจะได  rate  =  k[NO2]2 
   อันดับของปฏิกิริยา   = m + n  =  2 + 0  =  2 
   หาอัตราการเกิดปฏิกิริยาเมื่อความเขมขนเริ่มตนของ NO2 = 0.35 

mol/L 
   จากสมการขางตนจะได rate = k(0.35 M/s)2    
    
   หาคาคงที่อัตราเทากับ 0.0050 mol/L ⋅ s = k(0.10)2(mol/L)2 
    k = 0.50 L/mol ⋅ s 
 
    rate = (0.50 L/mol ⋅ s)(0.35 mol/L)2 
     = 0.06125 M/s  =  6.1 × 10-2 M/s 
   เพราะฉะนั้นจะไดอัตราการเกิดปฏิกิริยาเทากับ 6.10 × 10-2 M/s  
6. เฉลย 4) mg cot θ  

θ

1N

2N

F
l

mg
l

  
   เนื่องจากพื้นลื่นและคานอยูในสภาพสมดุลสมบูรณ ดังนั้น แรงที่พื้น

และผนังกระทํากับคานจึงเปนแรงแนวตั้งฉากเทานั้น 
    N2 = F ...(1) 
    N1 = mg ...(2) 
   คิดโมเมนตที่รอบกึ่งกลางคาน จะได 
    Mตาม = Mทวน  
    θ sin 2 N2

l  = θ cos 2 N1
l  ...(3) 

   แทน N2 และ N1 จากสมการ (1) และ (2) ใน (3) ; 
    F sin θ = mg cos θ 
    F = mg cot θ  
7. เฉลย 1) 1.4 kN 
   F = t

P
∆
∆  = t

vm
∆
∆  = 310  8

26  0.425
-×
×  = 1381 N = 1.4 kN 

 
8. เฉลย 3) มีแนวเทือกเขาขนานไปกับชายฝง 
   ลักษณะที่โดดเดนของพื้นมหาสมุทรแอตแลนติก คือ ลักษณะ  

สันเขาใตสมุทรที่มีฐานกวางมากเมื่อเปรียบเทียบกับความสูง มีแนวเทือกเขา
ขนานไปกับรูปรางของทวีปโดยดานหนึ่งขนานไปกับชายฝงของทวีปอเมริกาและ
อีกดานหนึ่งขนานกับชายฝงของทวีปยุโรปและแอฟริกา สวนยอดของสันเขา
กลางสมุทรจะเกิดลักษณะภูมิประเทศแบบหุบเขาทรุด (Rift Valley) 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 
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